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Людина живе в епоху переосмислення свого ставлення до природи, 

переорієнтування його із споживацького типу, який призвів до численних 

проявів її деградації, до гармонійного та коеволюційного. Загальновизнаним 

пріоритетом соціально-економічного розвитку є його екологізація [1-4]. 

Під екологізацією потрібно розуміти генерування ідей, формування 

інформаційних матеріалів, створення технічних засобів і технологічних рішень, 

які сприятимуть розвитку екологічно безпечних технологій та виробничих 

систем [5-12]. Для екологізації виробництва потрібні соціальні, економічні і 

технологічні передумови. 

Сучасний стан розвитку суспільних відносин з постійно зростаючим 

антропогенним впливом на навколишнє природне середовище вимагає зміни 

відношення людства до процесів виробництва та споживання товарів. В основу 
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будь-яких дій людини ставилися економічні пріоритети, а сьогодні – на перший 

план виходять екологічні цілі [13-15].  

Кожне рішення щодо освоєння нових та модернізації діючих виробництв 

необхідно оцінювати з позиції мінімізації негативного впливу на довкілля [16].  

Світова наука і практика при екологізації технологій і виробництв привертає 

увагу до природних мінералів, розвідані родовища яких розташовані в Україні. 

Завдяки чітким розмірам пор і внутрішніх порожнин природні цеоліти мають 

здатність до молекулярно-ситової дії, є адсорбентами багатьох неорганічних і 

органічних речовин, в першу чергу полярних молекул SO2, H2S, NH3 та CO2. В 

міжплощинні простори цеолітів можуть проникати тільки ті молекули, величина 

яких не перевищує розміри їх пор – від 2 до 9 нм [18]. 

З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було вивчити склад, 

властивості та екологічну ефективність застосування природних цеолітів 

вітчизняних родовищ у технологіях і виробництвах. 

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що природні цеоліти є 

корисними копалинами вулканічного походження (міжнародна назва – 

цеолітовий туф). За своєю будовою природні цеоліти – це мікропористі, каркасні 

алюмосилікати кристалічної структури.  

Первинною формою цеолітного каркасу є тетраедр, в центрі якого 

знаходиться атом кремнію або алюмінію, а на вершинах розміщені чотири атоми 

кисню.  

В Україні є значна сировинна база цеолітовмісних порід, родовища яких 

знаходяться у Закарпатській, Хмельницькій та Рівненській областях. Однак вони 

відрізняються між собою навіть у покладах одного й того ж родовища як за 

кольором, відсотком цеоліту, хімічним складом і фізико-хімічними 

властивостями, так і за біологічною дією [18]. 

Дослідження, проведені в НДІ екології та біотехнології Білоцерківського 

НАУ вказують на ефективність використання цеолітів, як носів для іммобілізації 

ферментів [17]. 

Іммобілізованими називаються ферменти, які певним чином приєднані до 

нерозчинної матриці (носія) і набувають у зв’язку з цим нових якостей. Так, при 

іммобілізації ферментних препаратів відбувається підвищення їх стійкості до дії 

різних денатуруючих факторів (температури, рН середовища, дії іонів важких 

металів, інгібіторів, протеаз тощо). Використовуючи іммобілізовані ферменти, 

одержують чисті продукти реакції, а процес перетворюється при цьому у 

безперервний і легкорегульований. Іммобілізація продовжує тривалість 

використання ферментів, що має дуже суттєве значення з огляду на високу 

вартість ферментних препаратів. При цьому відбувається зниження 

навантаження на довкілля продуктами реакції.  

Проведені модельні дослідження із цеолітом Сокирницького родовища 

Закарпатської області та цеолітовмісним базальтовим туфом родовища 

„Полицьке–ІІ” Рівненської області (рис.1). 
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Рис. 1. Зовнішній вигляд цеоліту Сокирницького родовища Закарпатської 

області та цеолітовмісного базальтового туфу родовища «Полицьке–ІІ» 

Рівненської області 

 

Модельними дослідженнями доведено, що при підвищенні реакції середовища 

з 1,0 до 8,0 та часу експозиції із 40 до 180 хв кількість вилученого Феруму, Магнію, 

Мангану та Купруму змінюється. Концентрація вилучених металів із цеоліту 

Сокирницького родовища коливається в межах відповідно: Феруму – 5,4±1,53–

480,7±16,19 мг/кг; Магнію – 56,5±17,46–783,5±61,50 мг/кг; Мангану – 6,7±1,83–

131,3±9,28 мг/кг; Купруму – 1,8±0,31–9,3±0,60 мг/кг, а з цеолітовмісного 

базальтового туфу родовища «Полицьке–ІІ» у межах: Феруму – 10,3±2,25–

5808,7±524,60 мг/кг; Магнію – 83,0±17,00–6730,5±1019,55; Мангану – 9,7±1,92–

132,7±12,14 і Купруму  – 1,5±0,50–26,7±0,96 мг/кг мінералу відповідно [18-22]. 

Результати модельних досліджень мають практичну цінність. Вони дають 

можливість при використанні цеолітів як мінеральної добавки до раціонів 

сільськогосподарських тварин та птиці враховувати вміст рухомих форм металів, 

а не їх загальну концентрацію, що дозволяє оптимізувати використання цих 

мінералів та мінімізувати вплив на довкілля [18-22]. 

Результати досліджень, проведених співробітниками кафедри екології та 

біотехнології екологічного факультету Білоцерківського НАУ вказують на те, що 

добавка 1,5 % цеолітовмісного туфу родовища «Полицьке–ІІ»  достовірно  

впливає на прирости живої маси перепелів породи Фараон. Доведено, що 

додавання мінералу до раціону перепелів призводить до збільшення живої маси 

птиці у 2-місячному віці на 4,08 % (р<0,05). При цьому встановлено, що жива 

маса птиці ІІ дослідної групи була нижчою на 2,2 %, ІІІ – на 3,17, а ІV – на 9,9 %, 

порівняно із контрольною групою [23-25].  
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Проведені дослідження показують, що добавки цеолітів вітчизняних 

родовищ до живильного середовища впливають на ріст і розвиток 

каліфорнійських черв’яків (рис. 2) [26-32]. 

 

 
Рис. 2. Зовнішній вигляд каліфорнійських черв’яків 

 

Проведені дослідження показали, що природні цеоліти у вермікультивуванні 

можна використовувати для оптимізації параметрів живильного середовища. 

Визначено, що при додаванні  3,0% цеоліту Сокирницького родовища до 

субстрату черв’яків спостерігається підвищення маси популяції на 23,3% 

(р<0,05) та на 16,5% (р<0,05) за умови внесення 4,5% цеолітовмісного 

базальтового туфу родовища «Полицьке–ІІ», порівняно з контрольною групою-

ложем [26-32]. 

Результати досліджень вказують на те, що цеоліт Сокирницького родовища 

Закарпатської області та цеолітовмісний базальтовий туф родовища «Полицьке–

ІІ» Рівненської області можуть бути використані, з одного боку, як фактор 

впливу на реалізацію генетичного потенціалу вермікультури, що в остаточному 

підсумку призводить до збільшення її біомаси та прискорення процесу утилізації 

органічних відходів [26-32]. 

Висновок.  В Україні зростає інтерес до розробок, які спрямовані на 

екологізацію технологій і виробництв шляхом використанням природних 

мінералів – цеолітів і цеолітовмісних базальтових туфів.  
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